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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a).

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 40 (quarenta) questdes objetivas — cada
uma constituida de 4 (quatro) alternativas — assim distribuidas:
10 (dez) questdes de Lingua Portuguesa, 6 (seis) questdes
de Conhecimentos Gerais, 4 (quatro) questdes de Nocdes de
Informatica e 20 (vinte) questdbes de Conhecimentos

Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador

de provas para que ele tome as providéncias necessarias.

Caso V.Sa. ndo observe essa recomendacéo, ndo lhe cabera

gualguer reclamacao ou recurso posteriores.




Lingua Portuguesa

INSTRUCAO: As questdes de 1 a 10 devem ser respondidas com base no texto 1 Leia-o
atentamente, antes de respondé-las.

TEXTO 1
Fazer o que se gosta

A escolha de uma profisséo é o primeiro calvario de todo adolescente. Muitos
tios, pais e orientadores vocacionais acabam recomendando "fazer o que se gosta", um
conselho confuso e equivocado.

Empresas pagam profissionais para fazer o que a comunidade acha importante
ser feito, ndo aquilo que os funcionarios gostariam de fazer, que, normalmente, é jogar
futebol, ler um livro ou tomar chope na praia.

Seria um mundo perfeito se as coisas que queremos fazer coincidissem
exatamente com o que a sociedade acha importante ser feito. Mas, ai, quem tiraria o lixo,
algo necessario, mas que ninguém quer fazer?

Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque é o que gostariam de
fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha consultoria num
projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse capitalismo selvagem."
Nesses casos, peco que deixem comigo 0s sapatos e as meias e voltem para conversar
em uma semana.

E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam os outros. A maioria
das pessoas que ajudam os outros o faz de graca.

As coisas que realmente gosto de fazer, como jogar ténis, velejar e organizar o
Prémio Bem Eficiente, eu faco de graca. O "Ocio criativo”, o sonho brasileiro de receber
um salério para "fazer o que se gosta", somente € alcancado por alguns professores
felizardos de filosofia que podem ler o que gostam em tempo integral.

O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, sé porque alguns
membros da sociedade s6 querem "fazer o que gostam"? Pediatras e obstetras atendem
as 2 da manha. Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos ndo porque
gostam, mas porque isso tem de ser feito.

Empresas, hospitais, entidades beneficentes estdo ai para fazer o que é
preciso ser feito, aos sabados, domingos e feriados. Eu respeito muito mais os altruistas
gue fazem aquilo que tem de ser feito do que os egoistas que sé querem "fazer o que
gostam".

Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva? Existe um final feliz. A saida para esse dilema é aprender
a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do que se pensa. Basta fazer seu trabalho
com esmero. Curta o prazer da exceléncia, o prazer estético da qualidade e da perfeicao.

Alias, isso ndo é um conselho simplesmente profissional, € um conselho de
vida. Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo. Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada lhe faltara,
porque se paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que
fazem o minimo necessario.

Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo
gue realize seu trabalho com distincdo e o colocardo a frente dos demais. Muitos
profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam adequadamente, n&o
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estudaram o suficiente, ndo sabem fazer aquilo que gostam, e ai odeiam o que fazem mal
feito.

Sempre fui um perfeccionista. Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz
guestdo de fazé-las bem feitas. Sou até criticado por isso, porque demoro demais, Vvivo
brigando com quem é incompetente, reescrevo estes artigos umas quarenta vezes para o
desespero de meus editores, sou superexigente comigo e com 0S outros.

Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a
chatice da vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.

Se vocé nédo gosta de seu trabalho, tente fazé-lo bem feito. Seja o melhor em
sua area, destaque-se pela precisdo. Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e
outras portas se abrirdo. Comecara a ser criativo, inventando coisa nova, e isso € um raro
prazer.

Faca seu trabalho mal feito e vocé odiar4 o que faz, odiando a sua empresa,
seu patréo, seus colegas, seu pais e a si mesmo.

KANITZ, Stephen. Disponivel em < http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm>.
Acesso em: 9 maio 2014. (fragmento adaptado)

Questéo 1

O autor desse texto defende que, se alguém supera a dificuldade de gostar de seu
trabalho,

A) serd criticado, mas conquistara notoriedade.

B) executara o seu trabalho de modo mais ameno e prazeroso.

C) farad o melhor que pode em seu trabalho, redescobrindo sua aptidao.

D) serd recompensado, mesmo fazendo o minimo necessario.

Questéo 2

De acordo com o texto, muitos profissionais

A) estéo insatisfeitos com o seu trabalho por serem obsecados com a ideia de que existe
um emprego ideal.

B) exercem, com dedicacdo, as atividades que lhes sdo atribuidas em busca da
felicidade.

C) fariam seu trabalho com mais prazer se estivessem mais bem preparados para
exercer sua profissao.

D) optam por exercerem atividades de que nao gostam para desenvolverem novas
habilidades.


http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm

Questéao 3

Leia este trecho: “Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque € o que
gostariam de fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha
consultoria num projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse
capitalismo selvagem." Nesses casos, peco que deixem comigo 0S sapatos e as meias e
voltem para conversar em uma semana.”

Com base nesse trecho, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Muitos jovens tém uma visdo errada do que seria “ajudar os outros”, no contexto
da sociedade atual.

() Ao utlizar o enunciado em destaque, o autor quer dizer que profissbes como
sapateiro sdo pouco importantes no contexto da sociedade atual.

() Nos dias atuais, muitos jovens tém o ideal de trabalhar de graca para lutar contra o
capitalismo.

() O enunciado em destaque é uma sugestdo para que 0S jovens experimentem,
com uma agao concreta, o que afirmam.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) VFF V.
B) VFVF.
C) FVFV.
D) FVVF.

Questao 4
Leia este trecho
O "6cio criativo", o sonho brasileiro de receber um salario para "fazer o que se gosta",

somente € alcancado por alguns professores felizardos de filosofia que podem ler o que
gostam em tempo integral.

Nesse trecho, as virgulas foram empregadas para

A) separar elementos que exercem a mesma fungéo sintatica.
B) separar elementos com a finalidade de realca-los.
C) isolar aposto ou elemento de valor explicativo.

D) isolar elementos repetidos no periodo.



Questédo 5
Nos trechos a seguir, os verbos sublinhados séo transitivos diretos, EXCETO em:
A) Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada Ihe faltara, porque se

paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que fazem o
minimo necessario.

B) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito do que os
egoistas que sO querem "fazer o que gostam".

C) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um insulto
aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam 0s outros.

D) Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo.

Questao 6

Assinale a alternativa em que a substituicdo da palavra ou expressao destacada pela que

esta entre parénteses altera o sentido original do enunciado no texto.

A) A escolha de uma profissédo é o primeiro calvario de todo adolescente. (a primeira
aflicéo)

B) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores [...]. (agravo)

C) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito [...]
(perfeccionistas)

D) Basta fazer seu trabalho com esmero. (apuro)

Questéao 7

Considerando o emprego da crase, de acordo com a norma padréo da lingua portuguesa,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) “Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo que
realize seu trabalho com distincdo e o colocardo a frente dos demais.” O uso da crase
no termo em destaque € obrigatério.

B) “Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva?”. O uso da crase no termo em destaque € opcional.

C) “Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a chatice da
vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.” O uso da crase no
termo em destaque é obrigatdrio.

D) “A saida para esse dilema € aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do
que se pensa.” O uso da crase no termo em destaque é proibido.
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Questéo 8

O pronome “isso” retoma a palavra ou a expressao em destaque, EXCETO em:

A) Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos nao porque gostam, mas
porque isso tem de ser feito.

B) A saida para esse dilema é aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil
do que se pensa.

C) Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e outras portas se abrirdo. Comecara
a ser criativo, inventando coisa nova, e iSso € um raro prazer.

D) Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz questdo de fazé-las bem feitas.
Sou até criticado por isso [...].

Questao 9
Leia este trecho.

Assinale a alternativa em que o termo destacado no enunciado introduz a circunstancia
identificada nos parénteses.

A) “Muitos profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam
adequadamente.” (Consequéncia)

B) “[...] quem tiraria o lixo, algo necessario, mas que ninguém quer fazer.” (Explicacéo)
C) “O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, [...].” (Condigao)

D) “Faca seu trabalho mal feito e vocé odiara o que faz.” (Oposi¢ao)

Questéo 10

Sao recursos utilizados pelo autor na composicéo desse texto, EXCETO:

A) Elaboragao de perguntas.
B) Emprego de polifonia.
C) Insercao de estatisticas.

D) Introducéo de ressalvas.



Conhecimentos Gerais

Questao 11
Ao voltar de sua especializacdo em bacterologia no Instituto Pauster em Paris, Oswaldo
Cruz tomou varias medidas de controle de doencas.

Entre essas medidas NAO se inclui

A) a campanha pela vacinacdo em massa contra a variola no Rio de Janeiro.
B) a erradicacdo da dengue em Sao Paulo com o uso do fumacé.
C) o combate a febre amarela com a implantacdo de medidas sanitérias.

D) o controle da violenta epidemia de peste bubbdnica no Porto de Santos.

Questéo 12
Lima Barreto descreveu da seguinte forma a ocupacéo dos morros no Rio de Janeiro no
inicio do século XX.

“‘Ha casas, casinhas, casebres, barracbdes, chocgas, por toda parte onde possa fincar
guatro estacas de pau e uni-las por paredes duvidosas [...]. Ha verdadeiros aldeamentos
dessas barracas nos morros [...]. Nelas hd quase sempre uma bica para todos os
habitantes e nenhuma espécie de esgoto.”

Essa ocupacdo dos morros do Rio de Janeiro foi resultado

A) da abolicdo da escravidao.
B) da proclamacgéo da Republica.
C) da reforma Pereira Passos.

D) do governo Juscelino Kubistchek.

Questao 13
Leia a seguinte afirmacéo.

Fortalecer o Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hidricos para a adequada

gestao de bacias hidrograficas, observando-se as diretrizes contidas no plano estadual de
Recursos Hidricos.

Essa meta esta contida na seguinte Rede do Programa Minas em Rede:

A) Desenvolvimento Econdmico e Sustentavel.
B) Desenvolvimento Social e Protegao.
C) Governo Integrado, Eficiente e Eficaz.

D) Infraestrutura.



Questéao 14
O Programa Estruturador Saneamento para Todos, no qual se compde a COPANOR
2014, visa

A) atender cidaddos do Norte e Nordeste do estado com servicos de qualidade de
abastecimento de 4gua tratada, coleta e tratamento de esgotos sanitérios.

B) elaborar Master Plans das &reas de influéncia do Aeroporto Internacional Tancredo
Neves, alcas norte e sul do Rodoanel da RMBH.

C) planejar as acdes de intervencédo na malha rodoviaria sob responsabilidade do estado
de minas Gerais, de modo a manté-la em boas condic¢des de trafegabilidade.

D) promover a harmonizacao da producao agropecuaria com a preservacdo do ambiente
e a melhoria e quantidade de agua, em especial, no Rio Sdo Francisco.

Questao 15

Em meados de maio, o ministro Teori Zavascki suspendeu os inquéritos da Operacao
Lava Jato, mandando soltar todos os presos e pediu que tudo fosse enviado ao Supremo
Tribunal Federal.

Motivou a decisdo do ministro o fato de

A) a auséncia de indicios de corrupcao ter sido detectada pela Justica do Parana.
B) a operacéo ter sido feita de forma indevida pela Policia Federal.
C) dois dos investigados terem foro especial por prerrogativa de funcao.

D) o ministro ter se recusado a examinar 0s autos.

Questéo 16

O Programa Estruturador Travessia tem, em sua composi¢cdo, um modulo para a
educacédo de pessoas mais velhas.

Esse médulo é

A) o Banco Travessia.
B) a Educacéo para Todos.
C) a Porta a Porta.

D) a Travessia Educagéo.



Nocoes de Informatica

Questao 17

Observe o seguinte grafico gerado pelo MS Excel

Canhotos:

P
V

Destro: S0

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o tipo de gréafico apresentado.

A) Barra.
B) Coluna.
C) Linhas.
D) Pizza.

INSTRUCOES - Observe a seguinte planilha gerada pelo MS Excel para resolver as
questdes 18 e 19.

D E F
10 20 30

Questéao 18

Assinale a alternativa que apresenta 0 CORRETO resultado da férmula EE1+F1/D1]
A) 5.

B) 23.

C) 30.

D) 32.

Questao 19
Assinale a alternativa que apresenta o mesmo resultado da férmula ED1*EA]
A) =MULT(D1:E1)
B) =D1xE1l
C) =SOMA(D1:E1)
D) =MMC(D1:E1)
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Questéao 20

Observe o seguinte texto redigido no MS Word.

\ Metamorfose significa mudanca, é a transformacdo de um ser em outro. \

Assinale a alternativa que apresenta o nome CORRETO do estilo usado para grifar a
palavra metamorfose.

A) lItalico.

B) Negrito.

C) Sublinhado.
D) Subscrito.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 21

Considere dois aquiferos do mesmo tipo, granitico-gnaissico, sendo um em regido de
clima umido e outro em regido de clima arido/semiéarido, resultando em duas condi¢es
hidrogeoldgicas distintas sob varios aspectos.

Assinale a alternativa que NAO expressa corretamente as diferencas hidrogeolégicas
entre eles.

A) As vazdes e a capacidade especifica na regido arida/semiarida sao significativamente
menores, devido a menor disponibilidade hidrica.

B) A salinidade das aguas do aquifero na regido Umida € maior do que na regiao
arida/semiarida devido a maior lixiviagdo dos elementos.

C) A recarga na regidao umida se da, preferencialmente, nas partes topograficamente
mais elevadas, enquanto na regido arida/semiarida ela ocorre, preferencialmente, a
partir das drenagens.

D) O processo de fluxo subsuperficial ou hipodérmico é de maior incidéncia na regiao de
clima arido/semiarido devido a menor espessura do solo.

Questéo 22
Assinale a alternativa que define CORRETAMENTE um aquifero confinado drenante.

A) E aquele em que pelo menos uma das camadas limitrofes é semipermeével,
permitindo a entrada ou saida de fluxos.

B) E aquele em que pelo menos uma das camadas limitrofes & semipermeavel,
permitindo apenas a entrada de fluxos.

7

C) E aquele em que pelo menos uma das camadas limitrofes é semipermeavel,
permitindo apenas a saida de fluxos.

D) E aquele em que ambas as camadas limitrofes sdo impermeaveis ndo permitindo nem
a entrada e nem a saida de fluxos.
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Questéao 23

Quanta recarga € necessaria para elevar o nivel freatico em 5m de um aquifero granular,
cuja porosidade efetiva é de 15%, e que se estende por 2km??

A) 30mm.
B) 250mm.
C) 750mm.
D) 10mm.

Questéao 24

Seja um aquifero granular homogéneo numa bacia hidrogréafica simétrica em regido de
clima amido. Duas estac¢des fluviograficas medem a vazéo no rio principal em dois pontos
distantes de “L” metros entre si, um a montante da bacia e outro a jusante.

Conhecendo-se a espessura “b” e o gradiente hidraulico “i” desse aquifero e ainda os
parametros hidraulicos dele, assinale a alternativa que apresenta o que é possivel de se
obter a partir desses dados no periodo de estiagem.

A) Vazao especifica (Sy).
B) Coeficiente de transmissividade (T) e coeficiente de armazenamento (S).
C) Condutividade hidraulica (K) e vazéo especifica (Sy).

D) Coeficiente de transmissividade (T) e condutividade hidraulica (K).
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Questéao 25

A figura abaixo mostra duas situacdes de relacédo entre o rio e a carga potenciomeétrica de
aquiferos livres granulares.

1211 // —
10 RIO
~ ~ RIO /
/,fA f
N o
— L

A B

Considerando a figura, assinale a alternativa CORRETA.

A) Em A, orio é influente e em B, o aquifero € influente.
B) Em A, o aquifero é influente e, em B, o rio é efluente.
C) Em A, o aquifero é influente e, em B, o rio é influente.

D) Em A, os fluxos séo divergentes e, em B, os fluxos sdo convergentes em relacéo ao
ro.

Questéo 26

A figura abaixo ilustra o fluxo de agua de um rio ao outro por meio de um aquifero
granular, homogéneo e isotrépico, com K = 102cm/s, espessura de 10m e porosidade
efetiva de 20%.

AR OO N\
h=30m AQUIFERO 3 h=20m
AN N S N N N N N NSNS NN AN
R P S00m . — DATUM

Assinale a alternativa que apresenta a descarga transferida de um rio ao outro por cada
metro de comprimento dos rios.

A) 2E-03m%/s.

B) 2E-02m°/s.

C) 2E-05m°s.

D) 2E-06m?s.
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Questéo 27

Com relacéo a figura abaixo, havendo contaminacdo com substancia persistente no rio a
esquerda, quanto tempo essa substancia levara para chegar ao outro rio, considerando a
velocidade real no meio aquifero e o transporte apenas por adveccao e uma porosidade
efetiva de 20% e K=10"cm/s.

o

NN SONNNNANN [N
h=30m AQUIFERO 23 h=20m
WW\ NN NN NNANNANNN RN
—— e . S00m i — DATUM

A) 2,5E+06s.

B) 2,5E+08s.

C) 5E+09s.

D) 5E+07s.

Questao 28

Para se obter sucesso de vazdo na locacdo de pocos em aquiferos fraturados é
importante o conhecimento da génese das fraturas e ou das falhas geoldgicas, uma vez
gue as caracteristicas dessas estruturas condicionam o armazenamento e a circulacédo da
agua subterranea.

As afirmacfes abaixo relacionam essas estruturas com o potencial de circulacao de agua
subterranea. Sendo assim, assinale V para as verdadeiras e F para as falsas.

Fraturas e falhas de extensdo possuem baixo potencial por serem mais fechadas.
Falhas de cisalhamento normalmente tém elevado potencial.

Falhas normais possuem maior potencial do que as do tipo inversa.

N AN N /N
SN N N NS

Fraturas e juntas atectdnicas podem contribuir com esse potencial.

Assinale a alternativa que apresenta sequéncia CORRETA.

A) VFV V.
B) VVFF.
C) FFVF.
D) FFV V.
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Questéao 29

Medicbes de isb6topos naturais aplicados a estudos hidrogeologicos permitem obter
informacdes relevantes sobre a &gua subterrdnea. Dentre 0s mais empregados,
destacam-se o °H (tritio), 20, ?H e **C.

Quanto a aplicacdo desses isOtopos em hidrogeologia, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Aguas subterraneas de fluxos locais possuem menor concentracéo de tritio ou de *C
do que aguas de fluxos regionais.

B) Aguas que sofreram evaporacdo antes de recarregarem o aquifero possuem menor
desvio isotépico em 20 e em “H.

C) O 0 e 0 ?H permitem obter a origem da agua de recarga.

D) Aguas de recarga direta tendem a se ajustar a reta metedrica mundial.

Questao 30

Na construcdo de um poco tubular, a lama bentonitica € utilizada durante a perfuracdo do

solo e/ou rocha de modo a garantir, entre outras finalidades, a estabilidade da parede do
furo.

Quanto a lama, em funcéo dos métodos de perfuracdo, assinale a alternativa CORRETA.

A) No método rotativo e percussivo, € obrigatorio o uso da lama, qualquer que seja o
material.

B) No método rotativo tanto de circulacdo direta quanto reversa, a lama traz os
fragmentos da perfuracdo até a superficie.

C) No método percussivo, é obrigatorio o uso da lama, qualquer que seja 0 material.

D) No método rotopneumatico, o uso da lama é alternativo no caso de rochas moles e
solos.

Questéao 31

A perda de carga dos pocos profundos consiste em um dos principais problemas durante
a sua vida util, sendo varias as causas, naturais ou construtivas, dessa perda.

Assinale a alternativa que NAO consiste em causa de perda de carga.

A) As altas velocidades na entrada da agua na seccao do filtro e ao longo da secao entre
o filtro e a cdmera de bombeamento.

B) O baixo valor de coeficiente de transmissividade (T) do aquifero.
C) As incrustacdes de precipitados quimicos no filtro.

D) O elevado valor de coeficiente de armazenamento (S) do aquifero.
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Questéo 32

A curva caracteristica do poco tubular € construida logo apds a sua instalacédo e tem
como alvo obter:

A) A vazao critica do poco.

B) Os parametros da equacéo caracteristica do poco (s=BQ+CQ?, sendo s=rebaixamento
no poco; B e C = coeficientes de perda de carga devido ao aquifero e a construcao do
poco, respectivamente; Q = vazao).

C) A perda de carga do po¢go em metros.

D) Capacidade especifica (m®/h.m).

Questéao 33

Determinados testes de bombeamento permitem a obtencdo dos parametros hidraulicos
do aquifero: coeficiente de transmissividade (T), coeficiente de armazenamento (S) e
condutividade hidraulica (K). Os testes podem ser realizados em regime estacionario ou
em regime transiente.

Assinale a alternativa que contempla todos os parametros citados acima e que podem ser
obtidos num teste em regime estacionario.

A) K, T,S.

B) T, K.

C) K.

D) K, S.
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Questéao 34

A figura abaixo representa as descargas médias mensais de determinado rio a foz de uma
bacia hidrogréafica, contendo a separacado do hidrograma pelo método grafico de Barnes
(1939). Sabe-se que o volume de reserva renovavel do aquifero granular, livre, pode ser
obtido a partir do coeficiente de recesséo assim calculado (equacgéo de Maillet): Q; = Qo .
e-® - 2 onde, Q= vazado a qualquer tempo t apés o inicio da recessdo; Qo=vazado no inicio
da recessédo; a = coeficiente de recessao e At = tempo decorrido desde t(Qo) a t(Qy). O
volume é assim calculado: V = Q./a

0 30 Hl 80 120 150 180 210 240 :}u:ﬁ-uaaum
Out Mov Dex Jan Fev Mar Abr Mal Jun Jul Ago Set

Assinale a alternativa CORRETA quanto a aplicacdo desse método e quanto ao
hidrograma representado.

A) Q, é de aproximadamente 75m?s.

B) O valor do coeficiente de recessédo sera diretamente proporcional ao coeficiente de
transmissividade do aquifero.

C) Qo é de aproximadamente 90m?/s.

D) O valor do coeficiente de recesséao sera diretamente proporcional a porosidade efetiva
do aquifero.

18



Questéao 35

Referente aos pedidos de outorga do uso de agua subterranea, preencha as afirmacoes
abaixo quanto a seus valores numéricos.

VI.

As &guas provindas das nascentes, olhos d’agua e surgéncias sao consideradas
aguas subterraneas, numa area compreendida por extensdes de até
metros.

. Para extracbes de agua inferiores as vazdes e acumulacbes consideradas pouco

expressivas ou insignificantes, ou seja, até m3/dia, as captacdes serdo
passiveis somente de cadastramento.

. A vazao maxima a ser outorgada para captacdes diretas em nascentes nao devera

exceder a % da vazao minima informada da época de estiagem.

. De acordo com a Deliberacdo Normativa CERH 34/2010, as captacdes e derivagdes

de 4gua subterraneas, por meio de pocos tubulares, em area rural menores ou iguais
a litros/dia, por propriedade serdo consideradas como usos insignificantes,
localizados nas UPGRHs SF6, SF7, SF8, SF9, SF10, JQ1, JQ2, JQ3, PA1, MU1 ou
nas bacias dos rios Jucurucu e Itanhém.

No caso item d, sera concedida uma regularizacao temporaria por meio de Certidao
de Registro de Uso Insignificante por até anos, periodo em que devera haver o
monitoramento da vazao explotada por meio de horimetro.

Os prazos maximos concedidos para exercer a outorga de direito de uso de recursos
hidricos € de anos para a modalidade de uso de concessao (destinado a
utilidade publica) e de 5 anos para autorizacdo (ndo destinado a utilidade publica),
apos os quais deve ser solicitada a renovacao.

Assinale a alternativa que completa de forma CORRETA as afirmacdes.

A)
B)

50m; 1m3/dia; 50%; 15.000 litros/dia; 5 anos; 30 anos.
40m; 10m3/dia; 70%; 14.000 litros/dia; 3 anos; 35 anos.

C) 50m; 10m®/dia; 50%; 14.000 litros/dia; 3 anos; 35 anos.
D) 40m; 1m3/dia; 70%; 15.000 litros/dia; 5 anos; 30 anos.

19



Questéao 36

O grafico abaixo representa o resultado de SEV’s, numa area do campus UFMG,
Pampulha/BH. Elas foram executadas em datas diferentes: a primeira em 24/03/1998,
representadas pelos pontos em circulos, e a segunda em 26/05/1999, cujos pontos estédo
marcados em triangulos.
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Apos sua interpretacdo do gréafico, assinale a alternativa CORRETA.

A) Houve um periodo de estiagem muito grande, que antecedeu a segunda coleta de
dados.

B) Houve um periodo de chuva muito grande, que antecedeu a segunda coleta de
dados.

C) Pode-se deduzir que nao houve variacao da resistividade do solo superficial.

D) Pode-se deduzir que houve variacdo da resistividade do embasamento gnaissico.
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Questéo 37

Analise 0 modelo geoldgico abaixo.

Considere que a fratura seja um bom reservatorio de agua. Analise o0 método ideal para
se investigar o local com um levantamento geofisico.

Superficie

Solo
5m

+ o+ o+ + o+ + o+ + o+ o+ o+

Fratura . . . . . .. .7,

Apés sua analise, assinale a alternativa CORRETA.

A) Realizar sondagem elétrica vertical, tendo como referéncia (o ponto central da SEV) a
projecao vertical do topo da fratura na superficie.

B) Realizar sondagem elétrica vertical, tendo como referéncia (o ponto central da SEV) o
prolongamento do topo da fratura na superficie.

C) Realizar um caminhamento elétrico ao longo da superficie com o arranjo Wenner.

D) Realizar um caminhamento elétrico ao longo da superficie com o arranjo Dipolo-
Dipolo.
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Questéao 38

Observe os graficos abaixo que apresentam o resultado de uma SEV (dados de campo),
o perfil indicado na linha da seta 2. A linha mais grossa (seta 1) representa os modelos
geoldgicos com espessuras (no eixo horizontal) e resistividades (no eixo vertical). A curva
da linha mais fina (seta 3) representa a curva tedrica para os dois modelos, com aquiferos
em diferentes profundidades.
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100 ; H . H 100 ‘ ' : 1
1 10 AB/2 100 1 10 AB/2 100
(Espessura da camada) (Espessura da camada)
Modelo a) Modelo b)

Com base nessas informacdes, assinale a alternativa INCORRETA.

A) O modelo a) € um modelo factivel, pois apresenta um bom ajuste entre a curva do
modelo tedrico e os dados reais (de campo).

B) O modelo b) € um modelo factivel, pois apresenta um bom ajuste entre a curva do
modelo tedrico e os dados reais (de campo).

C) Os dois modelos sédo factiveis, pois apresentam bons ajustes entre as curvas dos
modelos tedricos com os dados reais.

D) Os dois modelos ndo séo factiveis pois ndo apresentam bons ajustes entre as curvas
dos modelos tedricos com a curva dos dados reais.
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Questao 39

O perfil geofisico, caminhamento elétrico a seguir, foi obtido numa regido carstica, onde
se sabe que o aquifero esté localizado em cavernas apenas parcialmente preenchidas
com agua.

Distancia (m)
150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 ‘ 700 750 800 850

Sabendo-se desse fato, qual seria o melhor local para a locagédo de um pogo, segundo
esse perfil?

A) O melhor local para se locar o furo € entre as distancias de 1.000 e 1.050m, pois nela
se observa, em uma profundidade abaixo de 20m, anomalia condutora.

B) O melhor local para se locar o furo é entre as distancias de 530 e 580m, pois nela se
observa uma anomalia resistiva.

C) O melhor local para se locar o furo € entre as distancias de 250 e 270m, pois nela se
observa em uma profundidade abaixo de 20m, uma anomalia com resistividade média
em torno de 500 Ohm.m

D) O melhor local para se locar o furo € entre as distancias de 350 e 390m, pois nela
observa-se numa profundidade abaixo de 20m uma anomalia condutiva.
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Questéao 40

A figura abaixo apresenta os resultados da perfilagem de poco (SP e Resistividade -
Normal e Induzida) do modelo geoldgico ao lado. A agua utilizada para o preenchimento
do poco possui salinidade menor do que as salinidades dos aquiferos presentes nas
rochas permeaveis.

SP@mv)| | Regisiisede

+ 50 16" Normal 0

Supe rfl’Cie ;—200-_-» 50 40" Indugdo 0

solo
Argilito A

Arenito A

Argilito B

Arenito B

Argilito C

Granito

Quanto a interpretacéo dessa perfilagem, assinale a alternativa CORRETA.

A) A curva de SP caracteriza bem a posicdo dos estratos permeaveis, Arenitos A e B,
tendo como referéncia a “linha de folhelho” 1 — pontilhada.

B) A curva de SP caracteriza bem a posi¢cao dos estratos permeaveis, Arenitos A e B,
tendo como referéncia a “linha de folhelho” 2 — pontilhada.

C) A curva de resistividade (Normal) mostra que os estrados impermeaveis, Argilitos A, B
e C, apresenta valores muito discrepantes entre si.

D) A curva de resistividade (Induzida), mostra que o estrados impermeaveis, Argilitos A,
B e C, apresenta valores muito discrepantes entre si.
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FOLHA DE RESPOSTAS

(RASCUNHO)
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AO TRANSFERIR ESSAS’MARCA(;()ES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, OBSERVE
AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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